

# 戈壁胡杨待少年

□ 周发军

八月的风裹挟着湿热掠过窗台，邮递员的电动车在巷口刹住，亮绿色的录取通知书信封在阳光下晃得人眼晕。儿子攥着信封的指节泛白，喉结滚动了好几次，才哑着嗓子喊：“爸，妈，录了。”这算不上什么惊天动地的喜讯，却像院子里老槐树的根，稳稳扎进我们家的日子里。

今年夏天雨水多，家里的空气也像浸了水的棉絮，沉得让人喘不过气。高考成绩出来那天，儿子把自己关在房间里，窗帘拉得严严实实。我和爱人扒着门缝往里看，只瞧见他蹲在书桌前，手机屏幕的光映在脸上，忽明忽暗。查分界面上的数字不算难看，却离他日夜念叨的重点大学相去甚远。我轻轻叩门，递进去一杯温牛奶，杯壁上的水珠顺着指缝往下淌，像淌不完的心事。

那些日子，家里的灯总是亮到后半夜。书架上堆起的志愿填报指南，被我们翻得卷了边。儿子原本执拗地要复读，说：“再拼一年，总能上个好学校。”我没急着反驳，只是拉他去了巷口的修车铺。王师傅正蹲在地上修自行车，锈迹斑斑的链条经他一摆弄，“咔嗒”几声就灵活起来。“你看这车子，”王师傅擦着手上的油说，“有的零件看着不金贵，配对了照样跑得快。人也一样，不是非得挤独木桥。”

儿子盯着转动的车轮出神，我趁机把整理好的资料放在他面前——西部那所二本院校的招生简章，扉页上印着戈壁滩上的胡杨林，金黄的叶子在风里舒展。“学校虽不是名校，但这个专业是省级重点建设的，就业率年年排前三。”我指着专业介绍说，“西部现在发展快，正缺这样的技术人才。咱们不去凑热闹的热闹，找个能扎根的地方，挺好。”

填报志愿那天，全家围在电脑前。儿子手指悬在鼠标上，突然转头问：“爸，妈，你们真不觉得可惜吗？”爱人握住他的手，指腹摩挲着他虎口处因握笔磨出的茧：“我们珍惜的是你熬过的每一个夜，而不是最后的结果。你为自己的目标全力以赴过，这份经历比什么都珍贵。”儿子眼眶红了，鼠标轻轻一点，志愿信息提交成

功。窗外的蝉鸣突然变得清亮，像是在为这个决定喝彩。

录取通知书送到的那天，我们请了亲戚邻里来家里吃饭。王师傅拎着一筐刚摘的葡萄赶来，拍着儿子的肩膀说：“我就说你这孩子有主意，到了学校好好学，把咱这儿的韧劲带过去。”儿子给王师傅满上一杯酒，认真地说：“叔，我记住了。那边有大片的防护林要建，我的专业正好能用上。”阳光透过窗棂洒在他脸上，带着少年特有的笃定。

夜里，我和爱人坐在院子里纳凉。儿子房间的灯还亮着，他在收拾行李，把一本《沙漠植物图谱》小心翼翼地放进背包。爱人轻声说：“你说咱们当初这个决定，对吗？”我望着远处的星空，那里有无数颗星星在闪烁，不只是最亮的那一颗才被人看见。“路是他自己选的，只要他走得踏实，就是对的。”

其实人生哪有什么标准答案。不是所有种子都要种在肥沃的土壤里，有些种子，偏偏要落在戈壁滩上，才能长出最坚韧的枝干。儿子的高考成绩或许不算理想，但他在这个过程中学会的接纳与成长，比任何分数都珍贵。

秋风起时，我们送儿子去火车站。他背着行囊，站在月台上朝我们挥手，阳光照在他胸前的校徽上，折射出温暖的光。火车开动的瞬间，他从车窗探出头喊：“爸，妈，等我回来给你们带西部的沙枣！”我和爱人用力点头，看着火车渐渐远去，消失在地平线的方向。回家的路上，我忽然明白，所谓的喜事，从来不是惊天动地的辉煌，而是在平凡的日子里，看着孩子一步步找到自己的方向，带着勇气与希望，坚定地走下去……

分享人生喜事  
就找《聊城晚报》

“东阿王·聊酒”杯“吾家有喜”  
等您来投稿！

浅浅的文字却是深深的情结。如果您正在收获喜悦与幸福，并愿意讲述与分享，“吾家有喜”就是您的最佳平台。该专栏主要聚焦结婚、添丁、寿辰、乔迁、升学等5类高频家庭喜事，用细腻的笔触记录喜悦的欢乐时刻、捕捉幸福的最美瞬间，通过“纸短情长”的浪漫，给生活一个满满的仪式感。若有相关图片或视频资料可同步提供。

专栏将在“新聊城”App同步推出，稿件(图片、视频)一经选用，均可获得一份由山东东阿酒厂提供的价值396元的祝贺礼(聊酒·聊3两瓶)。请携带刊发稿件报纸原件、相关视频链接及有效身份证件现场领取。

投稿邮箱

lcwbyichenghu@126.com

投稿电话

18663508106、18663501275

礼品领取电话

18263511155、18606353278

礼品领取地点

东昌府区东昌宾馆向西20米路北

东阿王·聊酒旗舰店

请扫描二维码  
『新聊城』客户端阅读



# 办宴席 喝聊酒

一杯聊酒 千年聊城

凡是在聊城区域举办宴席，使用聊酒·聊3四箱及以上者，8桌以内每桌可获赠本品品鉴酒1瓶，超过8桌每2桌赠送1瓶，总数不超过18瓶。赠品由山东东阿酒厂聊城办事处配送、拍照核销。



品鉴热线 0635-3271 859

山东东阿酒厂（有限责任公司）



金奖品质

国际烈酒(中国)大奖赛金奖  
东阿王·聊9荣获ISGC 2024